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HLAMIDĂ  ACADEMICĂ 
ŞI  MĂRTURISIRE  ORTODOXĂ *

† Teoctist,
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

 

În primul rând, mă alătur cuvintelor de mulţumire ale Sanctităţii Sale 
Bartolomeu I, încredinţând rectoratul şi senatul Universităţii că actul acor-
dării titlului academic de către tânăra Universitate „Dunărea de Jos“ mă 
în datorează la o mai sporită preţuire a muncii profesorilor, în formarea nu 
numai intelectuală a generaţiilor de tineri, ci şi în modelarea personalităţii 
lor spre a face faţă cerinţelor de dezvoltare a ţării noastre, pentru a intra în 
rân dul ţărilor civilizate europene. Sunt încredinţat că prezenţa unei facultăţi 
de teologie în Universitate, precum şi dinamismul consecvent de care este 
stă pânit P.S. Părinte Episcop dr. Casian Crăciun vor contribui ca această 
Universitate să prospere pe toate planurile unui învăţământ de nivel euro-
pean. Dintru început, apreciez măiestria colaborării rodnice dintre Uni ver-
sitate şi Biserica locală prin stabilirea aceleiaşi zile pentru a ne acorda tit lul 
de „Doctor Honoris Causa“, împreună cu Sanctitatea Sa Bartolomeu I. În 
calitate de Mitropolit al Munteniei şi Dobrogei, îl felicit şi îl îmbrăţisez şi aici 
pe Sanctitatea Sa. Adresând cuvânt de frăţească mulţumire Prea Sfi n ţitului 
Părinte Casian pentru propunerea făcută Senatului Universitar, îl încre dinţez 
de aceeaşi dragoste arătată acum doisprezece ani, când l-am numit inspec tor 
general de învăţământ la Patriarhie. Totodată, din partea Bisericii noas tre şi 
a Sfântului Sinod, exprim mulţumiri călduroase şi recunoştinţă Sanctităţii 
Sale Bartolomeu I, Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului, pentru ac-
ceptarea titlului acordat de Universitatea „Dunărea de Jos“ din Ga laţi şi 

* Discurs ţinut la Universitatea „Dunărea de Jos“, cu prilejul primirii titlului de „Doctor 
Honoris Causa“ (octombrie 2000).
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pentru împărtăşirea tinerilor noştri studenţi a cuvântului de învă ţătură atât 
de profund teologic şi de practic pentru formarea lor inte lectuală.

Acest titlu reprezintă încă o verigă de legătură a Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne cu Tronul ecumenic, cu însăşi Sanctitatea Sa, Patriarhul Bartolomeu 
I. Este o mare cinste şi bucurie pentru mine primirea acestei hlamide aca-
demice împreună cu Sanctitatea Sa, pentru care şi eu mulţumesc, la rândul 
meu, domnului rector, domnilor decani şi Senatului universitar. Simt o 
bucurie deosebită, nu atât pentru mine personal, cât pentru Biserica noas-
tră pe care o slujesc din tinereţea mea, pentru credincioşi, pentru tinerii pe 
care îi pre gă tesc şi cărora, prin cuvântările rostite astăzi, când se deschide 
anul univer sitar, le-aţi dat o extraordinară forţă sufl etească, contribuind la 
pregătirea şi formarea lor, a personalităţii lor de mâine.

Pentru că atmosfera este atât de frumoasă, iar noi nu avem puterea să 
oprim clipa, să zicem şi noi împreună cu Apostolii Domnului: „Doamne, 
bine este să fi m noi aici“ (Matei 17, 4). Bine este să fi m noi aici într-un 
astfel de cadru universitar, alături de distinşi profesori, oameni de cultură, 
personalităţi ale vieţii politice şi autorităţi ale oraşului acesta, atmosferă şi 
cadru pe care nici în vis nu îndrăzneam să ni-l închipuim, acum mai mult 
de zece ani de zile. Suntem profund recunoscători acelora care s-au jertfi t 
pentru libertate şi demnitate în România pentru ca noi să trăim clipe ca 
acestea, în cetatea Universităţii „Dunărea de Jos“  şi să intrăm în rândul 
celor ce s-au învrednicit de acest titlu academic. În felul acesta ne afl ăm cu 
toţii, slujitorii Bisericii şi cei ai Universităţii, în slujba aceloraşi idealuri şi 
valori ale neamului nostru.

Ieri, în aula Academiei Române, cu prilejul primirii Sanctităţii Sale în 
acest for suprem al culturii, l-am auzit pe domnul academician Eugen Simi-
on, care a dăruit culturii noastre mii de pagini şi care, ascultând prelegerea 
susţinută de Sanctitatea Sa, a afi rmat: „Cu adevărat acela e om, care este 
liber în Dumnezeu“. Cu alte cuvinte, cel ce foloseşte libertatea independent 
de Dumnezeu, ca şi ştiinţa, acela cade pradă păcatului neascultării, al pro-
movării valorilor trecătoare ale vieţii, pierzând legătura cu Dumnezeu şi 
cu semenii săi. Este o bucurie deosebit de mare ca noi, slujitorii sfi ntelor 
altare prezenţi ieri în aula Academiei, să auzim astfel de gânduri rostite de 
pre şedintele Academiei Române.

Am citit azi-dimineaţă volumul universitar intitulat Mărturie ortodoxă 
apărut sub purtarea de grijă a Prea Sfi nţitului Episcop Casian, dedicat 
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întâlnirii de astăzi şi deschiderii anului de învăţământ al Universităţii şi 
înveş mântării noastre aşa cum ne vedeţi, la începutul mileniului trei creştin. 
M-a impresionat profund cuvântul editorial al domnului rector, prof. univ. 
dr. ing. Emil Constantin, care afi rmă că „înţelepciunea, dreptatea, curajul, 
cum pătarea, smerenia, blândeţea, sârguinţa şi peste toate acestea, dra-
gostea, speranţa şi credinţa, cele trei virtuţi cardinale ale creştinismului, 
au fost oferite dintotdeauna de şcoala superioară drept hrană spirituală 
discipolilor ei“. 

Iată mărturii ortodoxe atât verbale, ca şi cea de la Bucureşti, cât şi scrise, 
cum este cea a dumneavoastră, domnule rector, pentru care vă felicit: gânduri 
ce ne prilejuiesc bucurie şi mai mare decât oferirea hlamidei acesteia şi ne 
oferiţi prilejul să constatăm că împărtăşim aceleaşi învăţături păstrate de la 
Mântuitorul Hristos, Apostoli şi Sfi nţii Părinţi ai Bisericii noastre creştine 
Ortodoxe. De aceea, simt acum pe umeri o mare responsabilitate atât din 
partea ierarhilor şi preoţilor, cât şi a profesorilor, întrucât Biserica şi Univer-
sitatea formează un singur trup. Cu cât avem intelectualitatea mai aproape 
şi vom colabora mai mult, cu atât misiunea noastră ne va fi  mai uşoară, iar 
responsabilitatea mai rodnică. Preţuim mult înţelepciunea Sfântului Sinod 
care, în aceşti zece ani de afi rmare a Bisericii, cu ajutorul lui Dumnezeu şi 
efortul ierarhilor, al profesorilor de teologie şi al clerului, a păstrat legătura 
cu celelalte Biserici creştine şi în primul rând, cu Patriarhia Ecumenică de 
la Constantinopol. Iată că astăzi avem în mijlocul nostru pe Sanctitatea Sa 
Bartolomeu I care, cu cuvântul său pătrunzător, a cucerit minţile şi inimile 
tinere, îndrumându-le spre valorile dumnezeieşti cele mai presus de fi re, 
deschizând larg porţile intelectualităţii româneşti spre valorile noastre 
ortodoxe.

Biserica noastră a deschis inimile credincioşilor din toate straturile so-
ciale, inclusiv înaltelor autorităţi de stat, împlinindu-şi îndatoririle de mare 
valoare în lumea contemporană. Împreună purtăm răspunderea moştenită de 
la înaintaşii noştri de a oferi mereu pentru viitorul Bisericii şi ţării, tinerilor şi 
tinerelor pe care îi aveţi zilnic în faţă, hrana sufl etească din tezaurul Sfi n telor 
Scripturi şi din înţelepciunea înaintaşilor. Este o mare împlinire a noastră, 
a tuturor, a Bisericii şi a Ministerului Educaţiei Naţionale, integrarea facul-
tăţilor de teologie în cadrul universităţilor. La această reuşită au con tribuit 
mult domnii rectori, domnii decani şi senatele universitare care peste tot 
au arătat o mare deschidere faţă de prezenţa teologiei în Universitate. Uni-
versitatea „Dunărea de Jos“ din Galaţi constituie un exemplu de cola borare 
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dintre Episcopie şi Universitate, cu ceilalţi reprezentanţi ai destinelor acestei 
zone, colaborare ce a adus la o prosperitate spirituală deosebită. Ne-au făcut 
plăcere confi rmările elogioase la adresa Prea Sfi nţitului Episcop dr. Casian 
Crăciun şi a colaboratorilor săi.

O importantă calitate a Ortodoxiei este aceea de a fi  contemporană şi 
umană, despre care a vorbit atât de frumos Sanctitatea Sa. Ortodoxia este 
receptivă la orice fel de descoperire ştiinţifi că şi promovează progresele 
teh nice astfel, încât Biserica împreună cu şcoala să poată forma şi modela 
profesorii de mâine, slujitorii ştiinţei, ai tehnicii, ai unităţii, ai creşterii şi 
transformărilor care se anunţă a fi  pe plan universal şi pe plan naţional. 
Toate însă, după exemplul de aici, de la Galaţi, vedem că pornesc dinlăun-
trul nostru, din sufl etul nostru. De obicei, omul format ca personalitate şi 
hrănit cu înţelepciunea cea sfântă are inima curată, deschisă spre Dumnezeu, 
plină de comoara învăţăturilor valoroase pentru viaţă, pentru creşterea cea 
duhovnicească, nu numai economică. De aceea, Sfântul Sinod a intervenit 
şi va interveni în continuare în ce priveşte educaţia sănătoasă a tineretului, 
în spiritul învăţăturii creştine şi face apel pe lângă forurile în drept, inclusiv 
cele legislative, de a nu se elabora legi lipsite de elementul moral, ca tineretul 
românesc să nu cadă în capcana desfi gurării sufl eteşti şi trupeşti, ci să-şi 
păstreze integritatea fi inţei aşa cum au făcut marii noştri înaintaşi, aşa cum 
este modelul de viaţă al Sfi nţilor. Sunt încredinţat că sprijinul dumneavoas-
tră, domnilor profesori, cel al universităţilor şi conştiinţa creştină la care a 
făcut apel cu atâta căldură Sanctitatea Sa, conştiinţa tinerilor, idealismul, 
şi entuziasmul lor îi vor ajuta să devină apărătorii nu numai ai Bisericii, 
ci şi ai culturii. Pregătiţi temeinic şi în celelalte domenii de viaţă, ei vor 
deveni de asemenea oameni de nădejde şi, astfel, progresul ştiinţifi c cerut 
în lume, ca poporul român să se alăture cu demnitate popoarelor civilizate 
europene se va realiza.

Ţin să mulţumesc în chip deosebit prea cucernicului părinte decan al 
Facultăţii de Teologie din Bucureşti, prof. dr. Nicolae Necula, pentru „Lau-
datio“  pe care l-aţi ascultat cu toţii, după cum cere protocolul în asemenea 
împrejurări.

Vă mulţumesc tuturor, fi ilor şi fi icelor sufl eteşti ai Prea Sfi nţiei Sale 
Episcopul Casian, pentru primirea plină de entuziasm, de bucurie şi de în-
credere. Vă rog să transmiteţi părinţilor dumneavoastră, din partea mea, 
dragoste şi binecuvântare. Depuneţi stăruinţă şi hărnicie la studiu şi pro-
movaţi împlinirea hotărârilor Sfântului Sinod în activităţile misionare şi 



27

de învăţământ.
Iubiţii mei părinţi şi fraţi, aşteptăm de la voi toţi, tineri teologi, profesori, 

preoţi de la parohii, de la direcţiunea seminariilor noastre, sprijinul ce ne 
este foarte preţios în activităţile sociale, de ajutorare iniţiate pilduitor de 
Prea Sfi nţitul Episcop dr. Casian. Astăzi şi creştinii vor urma faptele noastre, 
nu numai cuvântul nostru. Mileniul care se deschide în faţa noastră va fi  
creştin, aşa cum îl dorim noi, dacă vom fi  oamenii faptelor mai mult decât 
până acum. Credincioşii ne-au dat şi astăzi pildă de dragoste şi ataşament, 
ca şi credincioşii de aseară, de la Mănăstirea Lacu-Sărat.

Vă aduc, aşadar, binecuvântarea Sfântului Sinod, transmit încă o dată 
felicitări P.S. Episcop Casian pentru cele ce am văzut aici cu toţii şi bine-
cuvântăm începutul noului an universitar 2000-2001, care deschide per-
spectiva mileniului următor.

Cu noi este Dumnezeu, cu al Său dar şi cu a Sa iubire de oameni!
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